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ЦЕТИЊЕ, С7Б0ТА 2. ЈАК7АРА 1910. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Урсђује: ОДБОР
Адреса: „Цетик.ски Г.дсник" — Цетиње; Адгебзе: 

„ће Соигпег СенЦпе- — СсПцЈпе (Моп1епецго)

е Поједини број 10 пара.
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Г О В О Р
Којим је Њ. Кр. Виссчанство Књаз и Господар поздравио своје госте у 

понојји, кад је наступила Нова Година 1910.
„У часу, када трне пошљедњи пламичак старе 

године, а двери своје отвара нова, призивам на Црну 
Гору и на вјерни Ми Црногорски Народ благослов 
Божји, нека нод његовом сјенком пријеђу праг го- 
дине 1910-те. У исто доба уздигнимо срцасвоја небу 
и благодаримо Свевишљему, што нас је довдје ао- 
вео здравс и снажне, и што је наше напоре благосло- 
вио плодовима, с којима може сваки од насдабуде 
задовољан. Молимо му се да нам своје благоволење, 
штедро указано, не закрати, да би нам и будућност 
била вазда свијетла.

Овога љета навртује се и педесет година Моје
владавине.

I Предајем овај драгоцјени одсјек свогаживота и 
ј рада неумитној историји, нека она донесе свој суд, 
I а Себи задржавам само то, да вама, Моји драги са- 
I временици и сатрудници. а преко вас и свему Моме 
I драгом народу изјавим захвалност на вашој прим- 

јерној оданосги Мени и Дому Моме, као и на вашим 
напорима, које нијесте штедили, да Ми у тешкоме 
послу српски и јуначки помогнете.

На овоме мјесту нека буду споменути и покој- 

ници, ваши мили и драги, који су свој вијек посве- 
ти.пи добру 1 (рне Горе, и на тај начин одужили дуг 
према отаџбини и Мени. Свијетао им спомен био 
међу нама!

Оданост Мога драгог народа и његова јуначка 
прегнућа многе су Ми тешке часове олакшали и по- 
могли да савладам препоне, које су нам ток свјетскога 
живота и наше посебне прилике на пут стављали. 
Како смо из тих тешких времена изишли, са каквим 
напретком у земљи, а каквим угледом с поља, који 
наша малена отаџбина ужива у великом свијету и 
међу великим силама. не питајте Мене него себе, јер 
ви сте Моји сатрудници, то су резултати и вашега 

рада, ви сте свједоци постигнутих успјеха.
Приклањам главу Своју пред вол>ом Божијом 

и душу Своју пуштам да се претопи у молитве што 
Ми је досудио да дочекам овај радосни тренутак кад 
улазим у годину у којој мислим отпразновати за- 
једно с вама и Својим милим народом педесетого- 
дишњицу Своје владавине, прву педесетогодишњицу 
доживјелу досад једним српским владаоцем, уједно 
и педесетогодишњицу вашега сатрудништва на до- 
бру и угледу наше драге отаџбине.

Кличем из пуних груди: Живјела наша мила 
отаџбина, живјели Моји мили Црногории гдје ИХ ГОД 
било на свијету, живјело наше мило Српство!

ника културе и цивилизације, који 
су у расцвату.

Тако нас затич је биларна годи- 
на Господарева. Неу са злаћаном 
косом у дугим колутовима, и не са 
небом посуто звијездама једне мла- 
ђане душе отпочела је живот Ирна 
Гора, него сапоцрњелом сламом ко- 
ја је стрчала са колиба и кровиња- 
ра, са стазама по врлетима по ко- 
јима је могао ићи само горштак и 
коза, са народом у ком су и сами 
полуписмени људи били велика ри- 
јеткост, и са државиим установама 
које су биле само заметак државне 
организације. Данас — данас Црна 
Гора има све што једној културној 
држави треба. Онај, који је почео 
живјети злаћаном косом, осједио је, 
а Црна Гора, за коју се бринуо и 
своју младост утрошио, почевши 
живјети поцрњелом сламом на кро- 
вовима, данас, послије педесет го- 
дина, скинула је сламу с главе и 
постала је модерна држава

Доста, да се и сама историја у- 
мори; пут толико дуг, да на овоме 
мјесту и најиздржљивф путник о- 
сјети потребу да одане.

Такво једно одмориште је го- 
дина 1910, педесета од ступања 
на пријесто Његовога Краљевског 
Височанства Књаза и Господара 
Црне Горе. Ту је стао наш Узви- 
шени Владалац да одане, да Богу 
благодари што му је дао живота 
и снаге, те ^е довд^е могао доћи и 
овако Своју Црну Гору унапри^е- 
дити, а послије и да обнови силе 
за даљи пут у служби, коју му је 
Провиђење досудило.

Ово је година јубиларна. Госпо- 
дар хоће да је са Својим вјсрпим 
народом заједнички прослави, јер 
како у своме значајноме говору на 
освитку ове године рече пред са- 
купљеним великодостојницима, то је 
и педесетогодишњица народнога са- 
трудништва. И прва честитка, која 
је у тој години пала, није намије- 
њена била Њему, него је Он че- 
ститао народу, захваливши му се 
на оданости и на помоћи, признав- 
ши великом душом оно што 
његово. •

Ова прослава ријетка је и по 
томе што је Господар први влада- 
лац српски који је на пријестолу 
доживио педесетогодишњицу, два- 
пут важнија што је то доживио 
у српском народу.

На освитку ове јубиларне године 
нека сјај њене зоре унесе свеча- 
ности у наша срца. Спојимо их са 
срцем Господаревим и прославимо 
педесетогодишњицу Његове вла- 
давинс достојно, како доликује ју- 
нацима и заточницима српске сло- 
боде.

*
* *

Ова’1 говор Господарев, како смо извјештени, запалио је срца 
присутних великодостојника, скупштинара и виших чиновника тако, 
да се њихово клицање ниЈе дало обуздати ни онда, кад је сам - 
подар то неколико пута покушао. То ће зар бити Једини случај, кад 
га Његови вјерни Црногорци нијесу послушали.

Пок Је Књаз овај свој V свакоме погледу значаЈан говор држао, 
на пољу, кроз поноћ, проламали су ваздух пуцњи изтопова, о™ашу- 
јући да ј'е нова година отворила своЈе двери и позвала нас да \ у 
ушетамо.

На освитку јубиларне године
Некада су и моју главу ресили 

колутасти праменови злаћане косице 
- рекао јс старац, кад му је ду- 

шу облила радост, видјећи веселу 
дјечицу у дугим праменовима косе, 
свијетле као злато.

Сјећао се свога дјетињства.
И моју су душу китиле небесне 

звијездс — може рећи Књаз Го- 
сподар, гледајући бурну младост, 
која би у трку да прејури преко 
свих обзира државничке мудрости 
и мучно стеченога искуства. Али 
онај, који нам је досудио мукотрп- 
ну борбу живота, зашао је са му- 
маказама својим и тулио је из го- 
дине у годину једну по једну зви- 
језду на небу младости, једну по 
Једну машту Његову.

Остала је озбиљност сама, сама 
међу валима живота и страсти — 
озбил>ност с браздама на лицу, ко- 
је су урезале дуге године рада и 
напрсзаја. Ни златне косице више, 
ни звјезданога треперања младић- 
ке маште на небу идеала Његових. 
Сурова стварност потисла је ружи- 
части свијет млађане душе.

Остао је човјек, и он стоји сад 
као мраморни споменик сред пу- 
чине морске, о који бију таласи 
млађаних душа, таласи нараштаја 
који наступају, и који. борећи се 
и лоиећи, топрв теку памети. Сто- 
ји као споменик на коме \е испи-
сан живот и рад од педесет дугих! 
година на пријестолу, човјек ком 
је о.-ага затегла сваки кончић 
живота, кога је дуги рад испунио 
мудрошћу и искуством, и у ком 
су погледи на народ, на државу и 
на своју владалачку дужност пре- 
ма великим задаћама српскога на- 
рода пречишћени и давно криста- 
лисани.

Свјестан одговорности пред Бо- 
гом и историјом, свјестан суда по- 
тоњих покољена, који ће ови има- 
ти да донесу, Он је своју дужност 
разумио тако да велике идеале 
Српства не смије жртвовати за 
ситне интересе текућега живота и 
његових представника, тако рећи 
за свијетле дрангуљице политичких 
дућана, на које се мами просто- 
душни свијет. Оно што подноси 
животу свршених држава и уједи- 
њених народа, у култури и циви- 
лизацији далеко испред нас, не 
подноси државама које се гек ста- 
рају и које преда се имају један 
велики задатак неријешен. Пости- 
гнути то народом, који би се у 
међусобној страсној борби трошио 
и разилазио. било би исто као кад 
бисмо хтјели одвести стадо кући, 
у коме би свака овца тумарнула 
путем куда би је трава одвукла 
Јуначки култ, који нам је донно 
славе и ово мало српскога огњиш- 
та, замјенио би култ проповиједи 
које народну снагу расточавају и 
чине народ неподобним за велике 
задаће. А јуначки дух нашега на- 
рода потребнији нам је него које- 
каква спекулативна „начела“.

Историја и потомство, кад легну 
таласи који се сад сукобљавају, рећи 
ће, је ли добро радио, а садаш- 
њост је већ изрекла свој суд, и он 
је исписан дјелима и успјесима, који 
су нашу отаџбину начинили углед- 
но.м у свијету, а чврсто зденутом 
унугра, у којој је примјеран ред, 
чиста јуначка душа народна, правда 
Божја и земаљска, са пуно расад-

Српство
Добили по заслузи. Познато је врло 

добро, да Нијемци врло радо хоће да 
иарадирају са оном глупошћу, што се зо- 
ве оперета „Весела удовица". Што у тој 
глупости налазе забаве на дому, још се 
и може разумјети, али су они толико др- 
ски и безобзирни да ову одвра гност хоће 
да истичу и ондје гдје су Срби. Разумије 
се. у томе увијек насједну, па ипак то их 
неће никако да уразуми. Са том пред- 
ставом насјели су гдје су год стигли: и 
у Бечу, и у Сарајеву, и у Загребу, и у Ца- 
риграду, па чак и у далекој Америцц. Али 
то им све није сметало, да у Солуну о- 
вих дана приредеову оперету. Знајући да 
она вријеђа националне осјећаје Срба и да 
пр. год. у мало није у Царигралу прољеве- 
на крв, валија је представљање ове опе-



реге забранио. Па и поред тога Нијемци су 
ову оперету пјевали, али им пи Срби 
нијесу оста.чи дужни. Протестујући про- 
тиву дрскости њемачке. Срби су предста- 
ву иишждали и представљаче гађали ли- 
муновима и јајима. Док им шупљелобање 
не почпу да лрскају, пеће се оклпути врн- 
јеђања, па да по’ леда»у своје прљотине 
и поштјчу туђе осјећаје.

Занатлиска организација. Биоградске 
занаглије држале су збор. на ко.ме су до- 
ниЈеле ријешење. да у Биограду створе 
своју занатлиско привредну организаниЈу.

Патријархова посланица Српски па- 
тријарх Лукијан Бшдаповић упутио је о 
божићннм нразницима иосланицу, у којој 
је проговорио и о политичким и сонијал- 
ним при.чикама Срба у Аустро Угарској.

Србин професор у Бечу. Запрофесора 
медицинског факул гета на бечком универ- 
зите1у изабран је д-р Н Јовановић. Он је 
први Србин, који је иостао професор на 
бечком универзитету.

Забрањено ношење оружја. И.( Де 
бра јављају, да су турске власти забраниле 
ношење оружјасвима хришћанима онако 
исто каошго им је забрањено и у Скоп- 
љу. Тако ћс сироти Срби ићи голоруки, 
док ће крволочни Арнаути моћи радити 
што год им је вол»а. Слобода, уставност, 
једпакосг!

Ко у Босни напредује Из Босне и 
Херцеговине по службеним подачима и- 
селило се у 1907. г. 683 особе, (за 154 
више него ли у години 1906.) а поврати-

мното прилагао, и он п ње- 
слимани 782, затим православии 174 п| гова породица, манастцру Милошеви. Он 

иселило се без дозволе IГ9, од о-
вих су бјегунци 64. Највише бјегунаца 
отнала на иравославне (29). па муслима- 
не (25), а паиокон на каголике (11). Ка- 
толика се највише иселило из когара: 
Прњаворца и Стоца, муслимани из кога- 
рева: Гацко, Невесиње, Билеће, Фоча, 
Мостар, ЧаЈниче, Требиње, Бања Лука, 
Сребреница, а православни: из Гацког: 
ЈБубиња, Сгоца, Требиња, Градачца. Ка- 
толици су се највећим дијелом огселили 
у Америку и го у СЈеверне Америчке Др 
жаве и Аргентину (25), иравославни у 
СрбиЈу (140) и Америку (31), а муслима 
ни у Гурску (764) и Америку (9) Од 174 
о^обс, које су се године 1907. награг 
новратиле: 114 су муслимани, 59 ираво- 
славии и 1 каголик. По званичном из- 
вјештаЈу од године 1907 родило се у

(12.380 муслима^нске, 13.437 православне, 

10 021 католичке. 206 јеврејске); закони- 
те женске ДЈеце 36.767 (10.647 муслиман- 
ске, 16.568 иравославне, 9,081 католичке, 
199 јевреЈСке). Незаконите мушке ДЈеце 
297 (4 муслиманска, 154 православна, 131 
католичка и 2 јеврејска) Незаконите жен- 
ске дјеце 308 (10 муслиманз, 152 право- 
славна, 133 католика и 1 ЈевреЈско) Пре- 
ма овоме родило се 1907. год. у свему 
23.041 муслиман, 35.111 иравославни, 
19 366 католика и 408 јевреја. Мртворо- 
ђене Дјеце било је 265. Умрло је у све- 
му те године 46.955 (23.848 мушких и 
23.107 женских). Од ових је било 15.867 
муслимаиа 20.464 православно, 10 256 ка- 
толика и 126 Јевреја. Прираст станов 
ништва Босне и Херцеговине у години

Г1ОЦЛИСТАК
Алума

— Це Маира$»$>ап1 —

Једап ми је од мојих прпјатеља рекао:
— Ако случајно дођеш у Борди-Ебабу, 

док будеш путовао по Алгиру, поејетп мога 
сгарога ирпјатеља Аубала, којп се опдје па- 
селио.

Ја сам име Аубале био заборавмо исто 
тако, као и име Борди Ебабу, и пијесам више 
у опште мнслпо па тога исељепмка, кад ме 
ипак нукп случај доведе к њему.

Већ сам мјесец дана пјешнце путовао пре- 
красним предјелом, што се простире од Ал- 
гира до Хархела. те од Орлеансвнла до Ти 
арета. Томе је крају значај велпчапствен, 
алм ипак дражесан: пусти крајеви мијењају 
се гу са богатим шумама. Бзмеђу двију пла- 
нипа простиру се у уским долинама гусге 
јелове шуме; поједипа огромпа стабла срушила 
су се па руб понора, ге служе урођеним 
Арапмма као мостови, а око њих се вије 
свјеже зеленило п по.млаћује нх новнм жи- 
вотом. Поједппа мјеста између внсоких бре- 
гова, на које пвје можда још ннкада ступила 
људска пога, управо су неизречно лпјепа, 
док уз мале поточнће сами црвепи олеандрц 
цвагу и миришу.

1907. био је дакле 31.687 особа. Од тог 
огпада на муслимане 7.174. православне 
14.947, католика 9.112 јевреја 152. Из о- 
вога се внти да се прирастом у 1907. г. 
броЈно саразмјерно умиожише јевреји, 
па католини, а најмање муслимани и пра- 
вославни. Концсм године 1907. било је 
у Босни и Херцеговини свега 1,802.040 
становника

Словенства
Забрањена хрватска застава. Фран- 

цуска )е флота изБара огишла у Спљет 
Кад је спљетски начелник ношао, да 
француском адмиралу врати посјету, и- 
стакао је на чамцу хрватску заставу. Али 
шеф политичке власти ниЈе му дозволио 
то, и он је морао скнпути хрватску за- 
сгаву. Због тога су Хрвати, искуиљени 
на обали звиждали и демонстрирали 
су против шефа политичке власти. Па 
ипак Хрвати ИЈерују, да им је аустриска 
влала велики пријагељ!

ј*  Васо Веселичић
15. дексмбра, 1909. годипе умро је у 

ПрИјепољу Васо Веселичић, трговац. По- 
којник 1е био предсједник српске општи- 
не пријепољске и општине у манастиру 
Милошеви. Био је и предсједник привре- 
меног пододбора српске организације и 
дугогодишњи члан „идаре меџлиса" (срес- 
ке скунштине). Био је ктитор и прилож

за гаЈ манастир посчије краља Влади 
слава.

Доживио је дубоку старост и умро је 
у кругу своје иородице богат. угледап, 
пошгован. У дугом своме живогу много 
је што шта претурио преко главе. Биле 
су га тешке породичне жалости. За ври- 
јеме буне био Је у турскијем тамнињама. 
У цијелом Новопазарском Санџаку није 
имало Србина, који је имао већега ауго- 
ритета у народу од њега. Али због тога, 
•цго у народнијем иословима нијс гра- 
жио славе ни нризнања за ссбе, нијс био 
чувен ван Санџака онолико, колико је 
заслуживао. Ко;екакве сумњиве величине 
могле су га заклониги испред очију они- 
јех, који дају одрене и одлич;а, п којима 
не може ни на ум пасти чов;ек који са- 
мо ради. јер су збуњени сплном виком 

ника и својом љубавл>у и свијема ’ спо- 
љашњијема знацима иоштовања.

Писац овијех редака имао је гу .Чијеиу 
срећу и часг да у иошљедње вријеМе 
буде покојнику скроман помоћНик у иа- 
роднијем пословима. Ту је и сгекао вје 
ру. да се популарност и утицај у иаро- 
ду могу задобити и другијем средствима 
осим демагошкијех. Ту је имао прилике, 
да у раду и карактсру пок/>јниковом за 
пази извЈесне особине, које су, колико 
достојне поштовања, толико и необичне 
за — нашега јавног радника. Најјаче из- 
ражена по.хвална особина покојникова 
била је, да никад није ништа радио ра 
ди саме популарности, никад се нијс 
плашио, да не изгуби свој ауторитет у 
народу. Сав свој, необичио велики, ауго- 

Најугодпије су ми међуги.м успомепе па 
гај излет моје шетње крај шумовитих стаза 
тога бреговитога краја, с којега ги се пај- 
љепши вндик пружа све тамо до сињега мора, 
све до високнх модрих планина, па којнма 
се диже огромиа шума кедрова иа Теппет- 
ел-Хаду.

Једш)га сам дапа бно залугао. Био са.м се 
попео па врхунап некога бркјега, одакле сам 
преко других мањпх брежуљака видно дугу 
и уску Митиђа-долппу н још даље у пеиз- 
мјерној даљпни па врху впсоке плапипе пре- 
познао чудап спомепик, који се зове «хришћап 
ским гробом« п у ком је по пуко.м прнчању 
нека мауријска краљевска обитељ покопапа. 
На јужпој сам сграпи спшао, гдје са.м цред 
собом угледао брјеговиту околппу, готово па 
прагу пустаре. која се жутила гако. као 
да је сва била лавскпм кожама прекривепа. 
Мјестимице с,е је повећп брежуљак дизао у 
висппу, жуг и пзбочен, попут чупаве грбе 
девипе.

Корачао сам брзо и лако, као што човјек 
чнни обичио, кад иде вијугастом стазом ка- 
кове височине. Идући свјежпм зрако.м високс 
горе, не осјећамо ппкакове тјескобе, пи тје- 
лесне, пи душевне. Ја пијесам тога дапа 
осјећао пишта, што отешчује наш живог п 
што га чини иеспосппм, — мепе је са.мо 
веселио тај хитри силаз. У даљину сам гле- 
'дао насеља Арапа, шиљасте смеђе шаторе, 
уз земљу прилпјепљепе, као шкољке уз мор- 
ско камење, или колибе од зеленога грања.

ритет хгио је увијек заложити за сваки 
добар и користап посао. без и мало об- 
зира на то, ради ли се тај иосао под 
његовијем или чијим лругијем предво- 
ђењем. Ни један наролни посао није из- 
гледао њему мање добар за го, шго га 
ои не води. Врло је радо пуштао м.тлђе 
људе нреда-се, да се истакну, да се по 
пуларишу, али је свакоме и најнстакну- 
ти-ем, ]авном раднику он стојао V поуз- 
даном заилећу. Није в >лио хучно, демо- 
с гративно вођење народнијех послова, 
али није био плашљив. У иароднијем но- 
словима руководили су га само несе- 
бични мотиви. Знао јс да се без њега 
не може, али никад није злоунсггребља 
вао свлу снагу.

Био јс једна маркатна личност и по 
појави, и но држању и но свијема својн- 
јем особинама. Својој околини уливао је 
исгински респект. Имао је озбиљно али 
прирлдно, неусиљеио понашање. Био је 
врло побожан, ни мало биготан, много 
бољи Србин на раду и у души него на 
ријечима. Био је чврст, консервативан 
човјек. У младости је био делија, а и у 
дубокој сгарости најбољи коњаник. Со- 
лидан у раду, поштен на ријечи. Он је 
Један од онијех типова каквиЈех већ не- 
ма влше. Његово мјесто у нашем тамош- 
њем народу остаЈе погпуно упражњено. 
Нико лако га не може замијенити.

Бог да га прости! С. В

Јецда мала молба
| Лист „Дубровник“ донио је у I 

од прошастих бројева, како 
/е не знамо код кога из уредниш- 
тва тога листа долазио „Књажев 
секретар“ и покушао да поткупи 
лист. Ми случајно то пијесмо про- 
читали, а дознали смо о том из 
листа „Наше Јединство“, које је то 
споменуло.

Не мари ништа ако се и малчи- 
пе доцније јављамо. Немамо ниш- 
та да кажемо, 
лимо 
ника“

само ћемо да замо- 
честиту редакцију „Дубров- 
да именује лице које је то 

учинило. Колико је нама познато 
Књаз и Господар није имао ника- 
квога личног секретара, нити га сад 
има, и „Дубровник14 би учинио у- 

ствари, ако би казао/ 
// /грешме човјека. који га 

хгио поткупити.
14110 се Књаза иГосподара тиче 

,.Дубровник“ ће веома погријешиги 
ако вјерује, да Њему, код толиких 
државних послова, и на памет пада 
да пожели благовољење појединих 
лисгова, и ако о њима гаји увијек 
најбоље мишљење. Да је Дубровач- 
ка Република жива, па да се каже, 
обратио се у каквом државном по- 
слу њеном Нринципу, не би погри- 
јешили, овако — овако ће се по- 
гријешити ако се каже и вјерује, 
да је дотични ,,секретар“ (под прет- 
поставком да је тврђење истинито)

из којпх се дизао гусги дим. Бијели ли- 
кови, .мушкарцн и женске. кретали су се око 
гих шагора п колиба, а звона па марви раз 
лијегала су се у вечерњем зраку.

Уз мој су пуг стајали дудови, а к зе.мљи 
су висиле преплодне гране, дочи.м су грп- 
мизни плодови обилпо лежали па земљи. Ти 
су дудови приличили мучеппцпма међу дрве- 
ће.м, јер се чипило, као да су крвавим 
зноје.м прекривепи, а па сваком је крају грапе 
виспо црвени плод попут капи крви.

Сва је земља папколо би.ча том крваво.м 
кпшо.м облнвена, п кад је нога стала на 
зрелн плод, осгављала је крвавп траг за 
собо.м. Пдући да.ке често са.м поскочио, да 
себи најзрелији плод уберем.

Мало по .мало почеше се доднпе пунитн 
јасннм свијетлилом, које се лагапо дизало, 
попут паре, која се днже нз слабпне дебелога 
вола; а новрх високих гора, које су на гра- 
ници Сахаре загварале обзорје, ру.меппло се 
огњевито небо. Дугн жути праменови про 
сијецали су црвене облаке, — ц ту сам 
видио саму крв! Крв и злато — повјест 
човјечапства! Само )е кадикад у густом об- 
лачју пукла незпагна празнипа, кроз коју си 
опазио јасну, управо сањарску модру плоху.

А како далеко, како сам пеизмјерпо да- 
леко био ја од свих предмета и људн, са 
којим се бави.мо па булевару. како далеко 
од саме моје особе, која је била постала 
пеки.м немнрппм бићем, што се једва брппе 
за шљедећи дап, и како сам далеко био од 

ма и у најтањем контакту стојао 
са интенцијама Господаревим. Алн 
опет — име на сриједу!

Истина
Модерна прича од Павла Блица

К.1Д је ВоЛ||»арму бпло двадесет годппа. до-
шао р • у једну велику варош и ушао у

жнвог . Докле год је бпо у свом* ‘ мјеггу ро-
ђења, • у повјерљпвом породпчпо.м кругу. 110
знавао је само паланачки жнвог. А сад кад
је пола зио П1 далеко, отац му је давао па-
м^гну лекпију за пуг п научио га је овоме: 
НЈуди увијек исгинит. па бпло што му драго, 
нпкад се не склањај с пута п увијек говори 
чнсту и просту истину и го слободпо И 0- 
тцорено* .

Волфар.м го ири.ми к срцу.
А у вмикој впрошп он одмах иостјцс чу- 

веп и имао је одпоса у свпма круговима. 
Био |е лијепо. здраво мо.мче, вптког стаса а 
пјп сржи и снаге и одлучпа. мужапског лцца, 
а уз го је био весео п друже.Ћубпв. пецпо 
и учеп. 11 тако се десило да га је циосвн- 
јег заволио п да је код сваког био омиљеп.

Али је ње.му јако бпло прирасло за срце 
опо што му је стари отац био улпоудушу. 
оп је свако.ме отворепо п елободпо говорио 
са.м<> голу исгипу. Жнпа.ма је казивао све што 
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корао снтнпчарсгво п иросталук. гдје год би

ма. рћаве рђави.ма, п увијек је говорио онапо 
как(< мисли.

Спочетка је го изгледало као мало ориги- 
нално: с.матралп гу га за малог свакндашњег 
човјека и с.мијали су п*  ње.ови.м грубости.ма.

Једпог дапа дође Волфарму једап отмон 
госпчдин и ономепу га да ако н дал.е буде 
Г1ко тјерао да ће му одмах бити затворепа 
сва врата и да о ње.му пико пишга иеће 
хтјети чути. јер пепрестано не може пико 
подносити нсгипу.

А.ш се Волфарм само осмјсхну. и ччпио 
је и од сад све пгго је п досад чинио и гово 
рио је свако.ме у очи голу голиагу исгпну.

У току времена деси .му се оно пгго је 
оп.тј господип прорекао. Од њега су се гмо- 
////.///, /// ГГ 7//У7/7'' 77^7/77/7/77^ ^//^777^

певаспи ганим, пзбјегавази се га као пртои 
свијета, који не сп-тда у у добро друпиво. 
На н» се пико пије ни освртао.

Сад се тек веселом Втлфраму отворишо очи.
А.ш је сад би.10 сувише доцпо: оп р‘ бпо 

папуштеп сам и осгав.кеп с.амо.м сеои. Да 
попусги и.ш да замоли. за то је оио и су- 
више иопосит, те је хгио да покуша да сам, 
без веза и пренорука, избије на поврпшну.

Огпоче живот пун рада. пун оскудице, 
пуп пево.ве н пуп бсскрајпих брнга.

А.ш оп то ипак није очекивао. ћио је 
још млад, његова снага још челпчпа, и још 
је и.мао пдеала. — и тако се борио и даље, 
увијек имајући на уму оно нгго му је још 

пута, који.м сам за право пошао, јер кад је 
пала поћ, увидво сам, да сам залугао.

Паједно.м се сгане зе.мља заодијеваги г.мнпом, 
која се спупггала непаданом брзином, и ја 
сам још еа.мо пекакову нејасну горску нргу 
видпо пред собом. једној долипи забијелили 
су се часимнце арапскн шатори: ја пођсм 
к њи.ма и запигам првога Аршнил, с којпм 
сам се срио. како ћу доћи па прави пуг, 
који сам пзгубпо.

ЈелИ ме он разумио? Го не знам. а оп 
ми пасупрот одговори тако, да га пи|есам 
разучио. Већ сам се у својој очајпости хпш 
одлучиги. кадно ми ее причннм, да Ј с.мјеси 
Араповик ријечи и ријеч дБирди Еоапа - ра- 

забнре.м
Ја попови.м:
— Бордп —- Ебаба?

— Да. да.
II Н1 го му пружим два фрапка, за њ 

прави иметак. Оп пођс. а ја сам га шл/цпо. 
Ах, дуго са.м у оној Ирпој поћи ишао зз 
гим кукавним човјеком, који се босоног живио 
онпм каменигим пугем, на ком сам ја сваки 

час посртао.
Најгдном сс пред нама појави некаква 

свјетлосг. Мн дођоемо пред врага нек^ бијелн 
куће, која је приличнла малој ткрђавпци са 
окомитим зидовима и без спољних прозора. 
Кц сам покуцао. зачуо се у кућп лавеж 
нса. а једап глас запита фрапцуски:

— Ко је?
Ја одговорнч:



\ м.нцости усч^ено \ Ј\тпу: огворено н 
игтнпито'.

.Гуго се борио гако; коса му поче 
сједпти а бор<*  се збраше на н.еговоч лпцу; 
спага му поче опадати и на љ нападе ужас- 
па малакеалост душе: видио је да не може 
даље, — оронуо је очајавао и помишљао на 
|о да учппи крај.

1ада. у највећој невољи. упознао се 
<■ једнпм човјекам, к.чквог по гадостп, 
злоби 11 нросталуку пикад није својим очима 
видио. II том човјеку рече Волформ неке 
лпђ-пе ласкаве ријечи и од.мах га је толико 
прпдобио аа себе да га је овај сасвпм за- 
Ц0.1Ц0.

Го је била Волфра.мова прва ла;к, али 
је гладовао, и није био довољно храбар да 
умре, те му пије остао никакав други пут.

II гле, одсад иа овамо њему опег пође све 
иа добро.

Врпж.киво се уклањао с пута свакој гру- 
б<| псгипп и ускоро се павикиу на ласкаве 
лажи.

Не прође ни неко.тико година а он постаде 
богаг п угледан човјек. Сви пекадешњп ње- 
гони позианици стадоше се тискаги око њега, 
а кућа му је птетали саборпште онпх које 
свнјег зове е.тегантним свијетом.

Али му једно.ч дође његов стари отац. да 
га иосјегп. II овај сгарац промогри рад сво- 
га сипа и вр.то се ражалости тим. и горко 
му ст.тде пребациваги, говорећп му цијелу 
Нјелцату истину.

11>у пак спн ипје могао више ноднијети. 
ге се ражљуги и рече оцу да је он са сво- 
ји.м моралом немодеран и пепрактичап.

Алп старац рече: <-Јест, исгина гражи 
јаког човјека!» зати.ч се врати у своју па- 
.тапку и ожали свога изгубљеног спна.

Лозориште
Књаз Арванит, драмски чин ол Ни- 

ко.ае I, редитељ г. Љ. Таминџић. — Си- 
ноћ је иред пуном кућом даван овај 
лијепи комад Господарев. Извођење ко- 
мада је 01100 у главиом дооро, ма да се 
могло с правом очекиваги, да буде без 
замјерке, у толико нрије што су га ди- 
леганги раније нриказивали. Међу при- 
каллвачииа највише се одликовао у улози 
Књаз Арианит г. Таминџић, који је не- 
оспорно јсдан од иајбољих дплетаита. 
И г-ђа Катииска као Фатима, потурчена 
Во ис 1ава, би.та је врдодобра. Исто тако 
вриједи исгаћи приказивање г-ђице Ар- 
мушевгФеве, г. Бега, Вукчевића и и ос- 
та.тих. Предсгава :е текла врло глатко, 
до пошљедље појаве, која је због нез- 
наља улога и површности некијех при- 
ка.знвача, у многоме умањил 1 утисак, који 
су приказивачи у почегку били учинили. 
То је дошло ушљед тога што закратко 
вријеме ирикашвачи иијесу могли да одр- 
же пробе и да се цјто бољ? са комтдом 
упознају. Та површност и проузроковала 
|е, да до овога дође, ш го од срца мо- 
рамо жалити, јер са оваквом аљкавошћу 
не могу се ником преиоручити, нити им 
го може служити за похвалу.

— Стапује ли овдје господип Ахбале?
Д.т. ‘

Врага се отворе. а ја сам стајао пред 
с.тчим господином Аубалом, стасптим м.тадим 
чоијеком у кућни.м пипелама, е лулом у ус- 
тпма и с држањем добродушиог оријаша.

Кажем му моје име. а он мп одговорп:
Сматрајте ову кућу својом, мој го- 

сцодине! — и пружи ми обје руке.
Четврт сата касније јео еам помамно дапо 

ми јело, дочим је мој домаћин свеуди.к мирпо 
пушпо.

Његов ми је живот био иознат. Пошто је 
еа .такоумпим женама страћио већп дио евога 
имап.а. купио је са остатком земл.ишта у 
Алгиру п почео се бави.ти виноградарством.

Јоза му је лпјепо успјеваза; оп је био 
сретап п држао се доиета као задовољан чо- 
вјек. Ја нијссам само могао појмпти, како је 
тај Парижании, тај рођеи раскотпник могао 
привиктути тој усамљепој пустоћи, па сам га 
го и запитао.

— Од када живите ви овдје?
— Нма томе нећ девет годипа.

— А пе снађе ли вас кадгод чежц.а за 
домовпиом?

— Не. Човјек се прпучи на ову зем.ку, 
па ју оида и заволи. Вн немате појма, ко 
лико пма унраво живинских инстинкга. којп 
су у пама, а да ми за ншх и не зпамо, 
који.ча иас опа може да заокупи. Ми јој прнје 
свега ностапсмо ск.тони ради гога, јер нашпм 
органпма иружа неко чудно задовољство о

Овјм приликом морамо истаћи, да су 
пам сгпгле многобројне жалбе од страие 
публике због мјеста, јер су многи остали 
без МЈесга и ако су их раније заузели 
тако, да је могло доћи до ненријетне 
сцене.

СЈШВЕ
Посвећено Њег. Краљ. Височанству Књазу НИКОЛИ 

приликом педесетгодишњег Му владања.
1.

Пе.тесег је пуних љета 
Како Српству сунце сија, 
Свјетло сунце шго не гавни — 
Књаз Никола то је славни!

II.
Педесет је пуних љета 
Црном Гором како влада 
Књаз Никола Узвишени 
Будућности српске нада!

III.
За то време борио се
Снажним умом и мишицо.м, 
Несумњиво ,тостиг’о је 
До вјечности с.таве своје.

IV.
Срби браћо, са свих сграна 
Ускликнимо свјесно гласно: 
Књзз Николу Бог да живи 
Да нам свјегли сунце јасно!...

V.
Нек се чује широм свјега
Значајнога овог дапа
Како Српство сложно слави — 
Славу свога Великана.

VI.
Тако сложне, загрљене, 
Повешће нас Књаз Никола, 
Будућности л.епших лана 
Старој слави Цар Душана!

Цетиње,
на Нову Готину 1910.

Урош Јуришић
наставник богооов.-учит. 

школе и гимназије.

ПРИВРЕДА
Када крава задржава млијеко. Да 

би са спри|ечил(» да крава не задр- 
жава млијеко греба јој даги два 
лигра мекиња помијешано са исгуца- 
ни.м кимом и вењом; вење и кима тре- 
оа додати за јадну прегрш укупно. Г1ри 
мужњн ваља о'1С1раниги пажњу краве од 
личности која је музе, а то се може по- 
стићи ка;га је милујемо и у исто вријеме 
лупкамо по роговима и када је преко 
леђа покријемо мокрим ћебетом пли џаком 
а уз го вал.а руком благо извршити при- 
тисак па слабину.

Храњења сточном репом — Безу- 
словно је потребно да се репа, прије не- 
го што ђемо јс дати стоци, добро опе- 
ре или очисти од земље, а то с тога, што 
1е стока досга ирождрљиво једе п том 
приликом унесе у желудац и цријева н 
прл.авштину О1Г земље Унесе ли иа тај 
начин стока ирљавштину у желудац, она 
отпочиње да куња, не прежива, топлота 
тијела јој се повнси, убрза јој се дисање 

ко.ч ми правога рачупа пе значо, Ваздух и 
подпебље огвоје пас и против паше воље, 
а дражесна свјеглост, у ком овај крај плива, 
подржава пас здравс и задовољпе, а да од 
иас не тражи пикаквих напора. Га снјетлост 
продире непрестапо кроз паше очи и иашу 
упутарљост, ге бп се скор« мог.јо рећп, да 
опа прочиети сву гмину наше душе.

Али жеие?
— Њих има дакако вр.го мало.
— Само пеколико?

Мој Воже, да! Јер и овдје може.мо 
паћи веледушнпх урођеника жепскога пола, 
које се угодно сјећају са етрапцима прово- 
дених ноћи.

Оп се окрепу к Арапину, који меје дво- 
рио, високом и смеђем човјеку, кому су црпе 
очи блистале испод турбана. па му рекпе:

— Ти можеш отићи, Мухамеде! Ја ћу те 
позвати, кад те будем требао.

Загим се окрепе к мепи и надода:
— Он разумије француски, а ја вам же- 

лим испричати приповнјест, у којој он глуми 
ве.тику улогу.

Пошто је слуга осгавио собу, започе мој 
домаћип :

— Ја сам овдје боравио већ око чегири 
годппе, али се још пијесам осјећао домаћим 
у овој зе.м.ки, чији сам говор почео натуцати, 
а од времена до времепа морао сам па цуг 
V Алгпр, који је увијек пограјао по впше 
дана, ако нијесам хтио, да се посве одрек- 
пем опих мојих страсти, које су ме готово

и било а уцшри се балегаље јер ба- 
лега очврсне. У томе случају мора 
се употријебити прочишћаван.е цри- 
Јева клисгпрзм а за клистир употре- 
бљава се чорба куваног ланеног сје- 
мена, помиЈешана са млаком воцом и 
го у повећим количпнама. Послије упо- 
гриЈебе овога средсгва, стока се добро 
прочисти и опорави. Дакле. пазите да вам 
1е репа чиста, приЈе него је исјецкате и 
положите стоци.

Прописи о чувању живота у житни- 
цама. Влажно жито т. ј. оно које садр- 
жи преко 15<1 "воде, смије се за дуже 
вријеме држати само па промајним тава- 
пима, узвишеним житницама, гдје се мо- 
же чешће превртати и лопатати;

Нове житнице не смију се прије упо- 
тријебити, док се темељно не исуше, прп- 
МЈењујући и сушење са коксом у корпама 
за усијевање. Вода везана за креч у мал- 
теру са зидова житнице мора се ослобо- 
диги, извући угљеном кисјелином из уси- 
јаног кокса, а не угљеном кисјелином пз 
всћ у житнице смјештеног жита;

Жито се не смије смијештати у жигни- 
це које зидовима својим стоје у вези са 
влажним радионииама — подрумима и 
другим влажним просторима. Под таквим 
околностима не само да се штеточине 
жижак и т. д. умножавају, већ жито не 
може ни опстати, нити до сетве задржати 
своју клијевну моћ;

ГЈревртање и лопатање жита треба вр 
шити увијек кад је ш го нижа температу- 
ра на пољу. Најбоље јерадиги прије или 
по изласку сунца. Најповољније утиче 
рад у часовима по подне;

Прозоре на житници затварати чим је 
спол.на топлота већа од оне у житници;

Отворити их, чим на пољу настанени- 
жа гоплота но унутра у житници а нити 
је напољу кишно, ни магла. И овдје ва- 
жи пропис под 4;

Ко хоће сасвим тачно да и поуздано 
да посгупа при чувању жита у житница- 
ма греба да набави и да се управља по 
справама за мјерење влаге у ваздуху — 
влагомјерима. Треба утврлити степене 
влажности вазлуха на пољу и у житници. 
Ако |е први већи треба све отворе - 
прозоре — на житници затворити. Ако 
1е обратно отворити.

Цневне невостн
Нова година на Цетињу. У очи 

нове године у министарству војном 
било соаре, \\а коћ\е. с.у бмда 
чланови Књ. Владе, виши официри 
и народни посланици, кадајепред 
поноћи дошао и Њ. Кр. В. Књаз 
Господар, те је држао и говор, 
који на челу листа доносимо. Нову 
годину огласио је двадесег и један 
топовски метак. На саму нову го- 
дину била је у манастирској цркви 
свечана служба, на којој је чино- 
дјејствовао г. митрополит, а при- 
сутан био Њ. Кр. В. Књаз Госпо- 
дар са Њ. В. Књазом Петром, који 
је у очи нове године са Ријеке до- 
шао. Послије службе било је све- 
чано примање у Двору. Дипломат-

упропастиле. Ја сам кунпо ову кућу, која 
је некад, слу.пила као фортпца, ге сам тако 
био са.чо пеколпко сготпна метара од уро 
ђенпка далеко. који су у моји.м ипноградима 
радилн. Међу мушкарцима, који су припадали 
Сулад Тараћа нлемену, био са.м за своју особпу 
слуа;бу изабрао млада човјека, истога. кога 
сге мало ирије видјели, пмепом Муха.меда 
бен Самхара. Већ у кратко нријеме био мп 
је попут п<*а  вјеран и одап. Попгго он пије 
хтио да спа:: I у кући. па коју пије био 
прпвпкао, П‘|.1.игао је сиој шатор иеколико 
корака од мојих врат.а далеко, тако да сам 
га ја могао с ерозора лако дозваги.

Мој жпвот у оно доба можете замислитн, 
да са.м свики дан прегледавао моје винограде, 
моју лозу а уз то сам ишао у лов и јео 
еа ефицири.ма сусједпе посаде, или су опи 
је.ти код мепе.

11110 се гиче других забава, о гом са.м вам 
пећ напоменуо. Алгир их је пружао преобилно, 
и врло често се догодило, да ме је какав 
добри и милосрдпи Араппн на промепади за- 
уставио. те ми се попудио. да ће ми у поћи 
коју жепу од свога племепа донесги. Ја са.м 
кадкад пристао: по понајвише сам гакове по- 
нуде одбио, јер сам се бојао пошљедица, ко- 
јнма би такове забаве могле уродити.

Кад сам једпе вечерп - а било је гп 
почетком љега — са шетље дошао кући, 
требао сам нешто Мухамеда, па сам зато ушао 
под н.сгои шагор. а да га прије нијесам зовпуо. 
Го се у оггало.м често догађало.

I ски кор корпоративно је честитао\ ч 
' Књазу / 'осполару јубиларну годнну, / 
а затим су му приступали мини- \ 
стри, великодостојници и много- 
бројни народ.

Честитке Господару. Књаз и 
Господар примио је како из наро- 
да, тако и са стране многобројне 
и усрдне честитке на Нову Гоцину. 
Од крунисаних глава први је чес- 
титао Цар и Краљ аустро-угарски, 
онда Краљ италијански, па Краљ 
Србије, Краљ Бугарске, велики вој- 
вода орлеански, ГТринц Наполеон, 
иарски регент из Техерана и многи 
други.

Посјетио представу. Њ. Кр. В. 
Књаз Господар посјетио је синођ- 
ну представу „Књаз Арванит“ са 
Њ. В. Књазом Петром и изволио 
је на њој остати до свршетка.

Књаз Господар код митропо- 
лита. Данас прије подне када је 
Њ. Кр. В. Књаз Господар изашао 
пред Двор на углу катунске улице 
било је мноштво народа окупљено. 
Њ. Кр. В. Књаза Господара окуп- 
љени су поздравили громогласним 
узвицима ,,Живио“, нашта је Књаз 
Господар присутне отпоздравио и 
позвао их, да са Њиме пођу Њ. 
В. г. митрополиту да га поздраве. 
За Књазом Господаром су сви по- 
шли пред манастир, гдје је Књаз 
Господар држао крађи говор о за- 
слугама Св Петра, Књаза Данила 
и Великог Војводе Мирка, нашта 
су им присутни одали почаст ус- 
клицима: „Слава им’ Слава“. На 
то се појавио г. митрополит и по- 
здравио Књаза Господара и при- 
сутне. Тада је Књаз Господар при- 
шао руци г. митрополитовој, али 
он није дозволио, да га Господар 
црива, но ]с сам Госшдара цри- 
вао у руку. Ту су окупљеии почаш- 

ћени, када је Књаз Господар бда- 
гоизволио наздравити г. митропо- 
литу и нашем свештенству, одајући

полит топло захвалио.
Допутовали. Због празника но- 

ве говине на Цетиње је допутовало 
много народа из унутрашњости.

Допутовао. Г. Душан Греговић, 
отправник послова у Цариграду, 
који је ставЈвен на расположење, 
допутовао је на Цегиње.

Свештенство код мигрополита. 
Свештеници, који су дошли овдје, 
пошли су на нову годину корпо- 
ративно код Њ. Вис. Господина 
Митрополига, да му у име цијелог 
црногорског свештенства честитају

Па једном од опих великих везепих ћи 
лима од !ебеле фипе вуне, који су мекани 
и топли попут перина, лежала је дјевојка, 
спавајући. готово но све гола, прекривши 
рукама очи. Вијело тијело, које је било оба
сјапо јаспом сунчапом свјетлошћу, причини ми 
се најдивнијим међу сви.ча женама. шт< 
их до сада видио. Жене су овдје врло ли 
те се одликују особитом хармопијо.м с 
црта п удова.

Малко збуњен исиустим окрајак шатора и 
пођем кући.

Ја љуби.м жепе! Поглед на оцо гоплим
животом папуњено младо тијело било ме је 
свега пренеразило и запалило у моји.м жи- 
ла.ма сг.чри пламен, којему имам захвалити, 
да са.м још овдје. на иови живот пробуђен. 
Бпло јо то у јуну, поћ јако тонла, а ја 
сам је проборавио па мом нрозору, устрмивши 
очи па опо мјесто, па ком је стајао Мута- 
медов шатор.

Кад је он друго јутро ушао у моју собу, 
оштро сам га погледао. а оп је спустио главу 
као пеко. који је сметен и који со осјећа 
кривпм. Је ли он погодпо. што с.ам ја знао ?

Без свакога увода запигам га:
— Ти си дакле ожељеп. Мухамеде?
Видио сам, како се зацрвенно, па онда 

промуца:
— Нпјесам, господпне1

(Наставиће се)



Нову Годину. У име сгију поздра- 
вио га је прото г. Душан Петровић, 
који је у свом говору истакао два- 
десетпетогодипЈњи тешки али веома 
плодни рад његов за добро и на- 
предак црногорске цркве, указујући 
на високу пажњу, љубав и гото- 
вост Узвишеног Господара за сваки 
предузети корак на унапређењу црк- 
ве, изјављујуГи у исто вријеме бла- 
годарност и данашњој Књаж. Вла- 
ди на готовост за уређење парох. 
свештенства, подносећи Скупштини 
закон о истом.

Госп. Митрополит одговорио је 
у лијепом говору, да је сва заслуга 
за напредак наше цркве Узвишеног 
Господара, те је и подигао здра- 
вицу и Њему и Његовом Дому а 
затим наздравио је и цијелом црно- 
горском свештенству, желећи му 
сре^ну нову годину.

Нови консулати. Колико смо 
могли разабрати, влада Црне 1 оре 
носи се мишљу да отвори неколи- 
ко генералних и почасних консу- 
лата у 'Гурској и Аустро-Угарској, 
а нарочито у предјелима, које јаче 
посјећују Црногорци и гдје има по- 
годаба за све већи саобраћај и тр- 
говину.

Рад Н. Скупштине. Јуче није 
било сједнице I I. Скупштине, а исго 
гако неће је бити ни данас.

За „велеиздајнике“. Велики срп- 
ски добротвор г. Л. Дунђерски из 
Новог Сада, као што неки листо- 
ви доносе, даровао је 100.000 кру- 
на породицама Срба, осуђених у 
Загребу због велеиздаје. Ако се 
ова ви|ест обистини. веће задужби- 
не г. Дунђерски није могао да учи- 
ни. Тај ће поступак обрадовати сва- 
ког честитог Србина.

Наши привредници. У очи нове 
године сакупили су се овдје сви 
државни економи из унутрашњости 
и држс редовне сједнице, на који- 
ма се доносе поједина мишљења 
за напредак наше привреде. Жели- 
мо им ревносни рад на пољу еко- 
номном, као и најјачи културни на- 
предак.

Затворен ради шпијонаже. У 
радњи г. Николе Кнежевића налази 
се један радник из Аустро-Угарске, 
који је о божићним празницима 
сишао у Котор и тамо потражио 
једног свога рођака, који се налази 
у војној служби. И поред тога што 
је и војницима и кадетима казао 
зашто залази међу војнике, њега 
су ухватили, свезали му очи, за- 
тварали и на испит узимали,опту- 
жујући га за шпијонажу. Видјели 
су на њему црногорску капицу и 
хтјели су му силом створити кри- 
вицу онако исто као и оној двојици 
србијанских официра, држећи га у 
затвору осам дана у оној истој одаји 
гдје су и њих затворили. Пошто им 
није испало за руком, да му ништа 
„напакују", пустили су га. И кад 
тако поступају са аустро-угарским 
поданицима, не треба се чудити 
шта све бива са нашима. А њихови 
виши официри могу сербез шетати, 
па да им ништа не буде, као што 
неће бити ништа ни оном њиховом 
подофициру, који је сада на сред 
Цетиња ухваћен. И онда смо ми 
варвари, а они просвијећени !

Закон о порезу на алкохол. Од 
јуче је ступио на снагу закон о по- 
резу на алкохолна пића. Троша- 
рина на алкохолна пића је од хек- 
толитра оваква: на ракију од 14 
гради са стране 20 перпера, до 15 
гради домаћа 4 перпера, а на сва- 
ки град више још по 1 перпер; 
ракија шпиртуља 30 перпера до 
15 гради, а сваки град више по 1 
перпер, вино страно 20 перпера, 
вино домаће 2 перпера, гшво стра- 
но 20 перпера, пиво домаће 5, ви- 
на фина: шампањ, малага, ципар,

марсала и др. 100, коњак. рум, јш- 
кери, влахов, фернет 100 перпера.

Повишене цијене. Уш;ведзако- 
на о псрезу на алкохолна пића по 
свима гостионицама подигнуте су 
цијене пића тако, да се за чашу 
бире сада плаћа двадесет и осам 
пара (четрнаест солада)! Исто тако 
скупља је ракија, вино, ликери и 
др. алкохолно пиће. Држимо, да 
би гостионичари себи већу корист 
учинили кад би се побринули да 
од потрошача гостију — не на- 
плаћују цијелу таксу, јер крај овак- 
вих цијена слабо ће ко шта тро- 
шити.

Вријеме. Послије снијега и кише 
данас је огријао лијеп сунчан дан. 
Топли сунчани зраци разлијевају су 
над Цетињем као у прољећу.

Народно здравље
Ђаци и игра. II ђацима је потреона пека изијеспа 

мјера СЈободна нрелена — за шетљу и пгру. 
Нросјечно је потребно таког сјоОодног времена 
диенно:

Сгарнјем ђаку најмање .... ЗЦ-сахата 
Ђаку од 10—13 год. најмал.е 3 — 4 „

.. 9--10 „ „ 5
Зуби у млинара, хљебара и посластичара. — Запатн, 

који прерађују брашно и шећер, као што то раде 
маииари, хљебарм, посластичари п т.д., често бо- 
Јују од неке особвте врсте зубобо.ве Радеђп пе- 
престано с брашном или са (туцапил) шеђером 
у.хвати се радвипима па спољној поврпшнн зуба 
а нарочпто у опсл жљебу од деспп, пека извјес- 
на количпна брашва ији шеђера. ту прнјеђе у 
врпјен.е, па онда својол спсјеЈипол иагрпза гЈе.ђ. 
Кроз поврпјеђеп г.1еђ продпру клице у унутраш- 
п.ост зубне кос.тп. пагрпзу је п паазову пролјенс 
које ли позпајело под п.лепом шупаљ« иди «ква 
рап зуб« (,-катеж :'.уба )

Да до тога ве дође, ваља радппцп тих заната 
често да перу зубе — парочпто послије посла п 
прије спаван.а. А ако је зуб веђ пзједен. ваља га 
пуппти (, нломбпратп«),

Војни обвезници слабе грађе. Ј Фрапиуској постојп 
паредба липистра војног, којом се рекрутнцм ко- 
лиспјала забрањује; да обвезвике слабе тјелеспе 
грађе узнмају у војску. — Та мјера корпстп п 
обвезвпиима и држаии. Слабун.ави обвезницп не 
потпадиу под теретом папорпе војппчке елужбе; а 
држава уштедн овај огроман вовац, којн бп пзда- 
ла па лијечење п н.егу таких слабуњавих рекру- 
та за вријеме н.ихове војнс службе

Ларно купатипо код куђе. — Паром се дијечити 
може и код куђе Узме се столнпа са сједиштем 
од оплетене трске, под и.у се подметне повеђи 
лонац, у пола папуњен водом, која се (ва шпн- 
рпту) загрпје (до 42° Ц ). На ту столицу се по- 
садп боласвик, покрије каквијем вувеипјем засто- 
ром — тако, да му је само глана слободна, па 
се онда у опој пари изноји.

Нара се обичпо употребљава против костобол.е 
(ревматизма) и у болестима, кад треба на зпој 
ТЈератп.

Врела купатила. — За купање је опа вода врела 
која је топлпја од нашега тпјела — дакле преко 
37о Ц Иначе је купатило или млако или топло. 
— У Европи се обпчно свијет купа само у ку- 
патилу испод 30«, а у Јапану тјерају и преко 
40« Ц. — 11 то баш по пекоЈнко пута па дан п 
за 10—30 мппута. У тако врелој води повеђа 
се топлота тшела за 1«, а п бпло убрза. Така- 
врела купалила дају се људима од пазеба. рев- 
матпзма, шкрофула, камара у бронхијама, емфпзе- 
ма (сипњс), костобоље, сифи.тса, тегоба прп жен- 
ском мјессчром пран.у и т. д А тако врела вода 
мо:ке бити опасиа са мавом у срцу идп са бо- 
лес.тпмп крвппх еудова, са грозпицом, туберкуло- 
зом, шеђервом болести, запаљењем мошања ит.д.

Кад су га пријавили и позвали нредпо- 
ручика Јасника, који је бго у служби, 
Ковач је тр|ао бајонет, но у том часу 
Јасник, држећи да ће бити нападнут, по- 
вади саблву и удари по глави војника 
Ковача. Ударац је јакбио, јер јеоштрина 
пробила лубаи.у и допрла до десног че- 
ла. Несретник је с мјеста пренесен у војну 
болнииу пештанску. Ова) се догађај о- 
диграо пред очима многог свијета.

НАША ПОШТА
Подгорица. Г. Далилу Лукачевићу. 

Примили смо пет перпера претплате на 
„Цетињски Вјесник" за пола године и 
хвала.

Стари Бар. Њег. Преузвишености 
Арцибискупу Господину Милиновићу. 
Претплата на „Цетињски В)есник" у де- 
сет пепера за годину 1910. примили смо 
и хвала.

Данилов Град. Г. попу Срдану Попо- 
вићу Пет перпера претплате на „Цетињ- 
ски Вјесиик" за пола године нримили смо 
и хвала.

Косијерево. Јеромонаху Господину 
Никифору Симоновићу. Десет перпера

претплаге на „Цетињски Вјесник" за го- 
дину 1910. приАШЈШ смо и хвала.

Ријека. Г. Божу П. Бугару. Г1р1!ми.п1 
смо претплату на „Цетињски Вјесник" на 
пола године и хвала.

Никшић Индусгриско акционарско 
друштво. Пег перпера претплате на „Це- 
тињскп Вјесник" за пола године пргмили 
сао и хвала.

Подгорица. Г Хусеину Лукачевићу. 
Десет перпера прегплаге на „Цетињски 
Вјесник" за годину 1910. примилп смо и 
хвала.

Никшић Г. Браћа Шобајић. Погри- 
јешком цетињске поште божиђни број 
„Цетињског Вјесника", који је носио Вашу 
адресу, послан је у Биоград, и данас је 
враћен. Шиљемо Вам га накнадно и мо- 
лимо вас да извините— цетињску пошту.

Подгорица. Г. Захарији Гвозденовићу 
Примили смо Вашу дописницу у којој 
нам јављате, да сте нам преко Цетињске 
Банке послали четири перпера претплате 
за „Цетињски Вјесник" за пола године.

ОБЈАВА
Ријешењем Књ. Цр. Министарског Савјета од 4. децембра 1909. број 360.

Главна Овлашћена Међународна Агенција за пуговање

Мартинови11—Банац
НА ЦЕТИЊУ

добила је дозволу да отвори за сву Црну Гору своју Агени.ију за 
преважање црногорских путника, који са исправним документима на- 
мјеравају путовати у Сјеверну и Јужну Америку као и за унутраш- 
њост Америке.

Ово Друштво положило је кауцију Књ. Цр. Влади
од 220 ооо

за гаранцију, да ће све своје обавезе иравилно вршити, и да ће сви 
црногорски путници уживати на путу исте удобности и законске за- 
штите, као и сви они путници чијим друштвима путовали буду, наиме 
инглешким, талијанским, француским, американским, аустро-американ- 
ским и њемачким, и то овијем линијама:

За Нев-Јорк и Калифорнију преко Хавра, Хамбурга, Ливерпула, 
Трста и Фијуме за Монге-Видео и

Буенос Ајрес 
Пунта Арена 
Валпарајсо 
Иквнкве 
Аукланд 
Нев Зеланду I 
Аустралију и преко Бариа и Напуља 
Африку )

Пошто је ова Агенција међународна и постоји у вези са свијем 
свјетскијем друштвима са највишим и најбржим нарабродима, међу 
којима они из Ливерпула океан за пет дана прелазе.

Цијене су најповољније и искључива 
кулација.

За нутне карте из цијеле Црне 
и трајање путовања 1 реба се обраћати овој 
горици и Никшићу.

Телеграфска питања: Банац.

На знање!

преко Ђепове

је свака превара и шпе-

Горе као и дана одласка 
Агенцији на Цетињу, Г1од-

Мартиновић — Банац

На знање!

ИЗ БИЈЕЛП СВИЈЕТА
Смртоносна ћушка. У Берлину, у за- 

падно] Њемачко), управител, основних 
школа, шегајући, опази, гдје се један 
његов ученик бије на улици. Дозва га к 
себи и двапут удари шаком тако, да се 
јадан дјечко сруши на земљу. На несре- 
ћу у тај пар дојуре иутничка кола, те 
нрегазив лјечка, пресијеку му обн;е ноге. 
Онесвијештепо дијете нренесено је у бол- 
ницу, гдје након два сата живота испус- 
ти душу. Разјарени свијет је на мртво 
име избио управитеља.

Туча војске. У Пилишчаби. у Мађар- 
ско|, десио се овај случај: Официр Ја- 
сник из 32 рег менте ударио је водника 
Ковача мачем по глави и оборио га. Во- 
дник Ковач ;е резервис га и позван је на 
четворонедјељну вјежбу. Вјежба се вр- 
шила у Пилишчаби. куда недјел,ом и 
свецем одлази силан свијет из околине 
и Пеште да се многи састају са својима, 
који служе. Водник Ковач је био тога 
лана гШјан и изазивао и правио забуну 
међу војницима, кош су му нижи по чину.

[ 1оред моје дсса- 
дањерадње, примио 
сам се заступни- 
штва фабрике ма- 
шина

„Минерва“

чија је солидност чу- 
вена по свијету; те 
могу свакоме пре- 
поручити ко потре- 
бује шиваћих маши- 
на, да неће бити 
преварен.

Машина има за: 
фамилије, терзије и 
нревљаре од двије 
врсте.

Цијене су испод сваке
==конкуренције=:

мр*  Како за цијене тако и за исплате треба се обраћати
Подгорица. з-б МИТРУ Ј1ИСИЧИЋУ

ЦЈтампа К. Ц. Државне Штампагшје.
Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


